



45-й чемпионат СССР

высшая лига



26 марта 1982 года

„ЗЕНИТ“ „СПАРТАК“
(Ленинград) (Москва)

Стартует 45-й

Вчера матчем в Москве отправился в долгий, восьмимесячный путь сорок пятый чемпионат страны по футболу. Сегодня еще в семи городах страны будет поднят флаг всесоюзных соревнований.

К участию в чемпионате СССР 1982 года по высшей лиге допущены 18 команд: «Динамо» Киев, «Спартак» Москва, «Динамо» Тбилиси, «Динамо» Москва, «Торпедо» Москва, ЦСКА, «Шахтер» Донецк, «Днепр» Днепропетровск, «Динамо» Минск, «Нефтехимик» Баку, «Черноморец» Одесса, «Кайрат» Алма-Ата, «Кубань» Краснодар, «Араат» Ереван, «Зенит» Ленинград, «Пахтакор» Ташкент, «Металлист» Харьков и «Торпедо» Кутаиси. В первой лиге выступят 22 команды, которые поведут борьбу с 9 апреля по 5 ноября. Во второй лиге будут играть 158 команд, разбитых на девять зон.

Соревнования проводятся по «Правилам игры в футбол», изданным в 1979 году. Во всех лигах игры чемпионата СССР пройдут в два круга — команды встретятся на своем поле и поле соперника. Игры дублирующих составов команд высшей и первой лиг проводятся накануне дня встречи основных составов.

В случае невозможности проведения матча по климатическим условиям в городе «хозяина» поля, место проведения игры и организацию приема определяет и осуществляет команда — «хозяин» поля. При плохих погодных условиях разрешается играть в крытых футбольных манежах.

В протокол игры записываются 16 футболистов (11 основных и 5 запасных, включая вратаря под № 16). В играх высшей лиги разрешается замена не более двух игроков, первой и второй лиг — не более трех игроков, дублирующих составов — не более шести игроков. Все команды обязаны выступать в форме, согласно поданной заявке. В случае совпадения цвета формы у играющих команд право выбора цвета предоставляют команде «гостей». Игроки сборной команды страны во всех играх выступают с гербом СССР на футболке.

Места команд в чемпионате определяются по наибольшей сумме очков, набранных ими в результате всех встреч. Очки в матчах начисляются за выигрыш — 2, ничью — 1, проигрыш — 0. Для основных составов высшей и первой лиги установлен лимит ничейных результатов. В высшей лиге — 10 игр, в первой — 12. За последующие ничейные результаты очки командам не начисляются.

В случае равенства очков у двух и более команд первые места во всех лигах определяются дополнительными играми в один круг, проводимыми между этими командами на нейтральном поле. При определении последующих мест преимущество имеет команда, у которой наибольшее количество побед во всех встречах. Если этот показатель равен, то преимущество имеет команда по следующим условиям:

- по играм между ними (количество очков с учетом ничейного лимита и разницей мячей),
- по лучшей разнице забитых и пропущенных мячей во всех играх,
- по наибольшему количеству забитых мячей во всех играх.

Команды, занявшие 17 и 18 места в высшей лиге, выбывают в первую лигу. Команды, занявшие первое и второе места в первой лиге, переводятся в высшую лигу, а команды, занявшие 20—22 места в первой лиге, выбывают во вторую лигу. Команды-победители зон второй лиги, занявшие первые места в финальных турнирах среди трех команд в каждом, переводятся на следующий год в первую лигу.

Визитные карточки соперников

„С П А Р Т А К,,

В нынешнем году «Спартак» отмечает свое шестидесятилетие: команда была создана в 1922 году. В высшей лиге советского футбола спартаковцы выступают с 1936 года, лишь в 1977 году они играли в первой лиге. В группе сильнейших «Спартак» провел 1143 матча, из которых 562 выиграл, 295 закончил вничью и 286 проиграл, забил 1953 гола и пропустил 1202.

Десять раз краснобелье (форма «Спартака») становились чемпионами страны — осень 1936, 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, восемь раз были серебряными призерами — 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, семь раз — бронзовыми — весна 1936, 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970 год.

Команда и ее игроки пять раз (в том числе в прошлом году) завоевывала приз имени Григория Федотова, восемь раз (последний — 20 лет назад) — приз для дублеров, четыре раза — за победу клубом, трижды (в том числе в прошлом году) — «За волю к победе», дважды — за лучшую разность, трижды — «агрессивного гостя», четыре раза (в том числе в прошлом году) — «Крупного счета», четыре раза — приз лучшего бомбардира — А. Ильин, 1958; Ю. Севидов, 1962; Н. Оснянин, 1969; Г. Ярцев, 1978, трижды — лучшего вратаря — А. Прохоров, 1974 и 1975, Р. Дацаев, 1980, по разу — «Кубок прогресса» и приз «Справедливой игры». В 1972 году спартаковец Е. Ловчев был признан лучшим футболистом года.

Наибольшее число встреч за клуб провел Игорь Нетто — 367 матчей лучший бомбардир клуба в чемпионатах — Никита Симонян — 133 гола.

В сборной СССР выступали 46 спартаковцев. Наиболее часто играли И. Нетто — 55 (4), Е. Ловчев — 51 (1), А. Ильин — 32 (15).

“З Е Н И Т“

Команда создана в 1930 году. С 1938 года — непременный участник чемпионатов страны в высшей лиге, в которой зенитовцы провели 1146 матчей, одержав в них 369 побед, 338 игр завершив вничью и 439 проиграв, забив 1403 гола и пропустив 1616. В 1980 году «Зенит» стал бронзовым призером чемпионата.

Команда завоевывала призы имени Григория Федотова, вручаемый самой результативной команде, приз «Крупного счета», приз газеты «Труд» — А. Маркин (все — в осеннем чемпионате 1976 года) и «Кубок прогресса» (1980 год).

Рекордсменом команды по числу сыгранных матчей (400) и забитых голов (78) является Лев Бурчалкин.

В первой сборной Советского Союза играли 13 зенитовцев: В. Данилов, А. Иванов, Ю. Войнов, В. Голубев, Л. Иванов, А. Зинченко, В. Казаченок, Л. Бурчалкин, Г. Вьюн, А. Деремов, Ф. Марютин, О. Морозов, С. Швецов.

В списках лучших игроков сезона назывались В. Данилов (1961—1963, 1965 и 1966 годов), В. Казаченок (1974, 1979 и 1980), Ф. Марютин (1948 и 1950), В. Голубев (1976 и 1977), Л. Иванов (1950), Б. Батанов (1959), С. Завидонов (1962), П. Садырин (1965), Ю. Загуменных, А. Зинченко и Г. Хромченков (все — 1972), А. Маркин (1976), В. Клементьев (1978), А. Давыдов (1979), Ю. Герасимов и Ю. Желудков (1980).

„ЗЕНИТ“

Старший тренер — зтр РСФСР, мс Юрий Андреевич Морозов, начальник команды — Эдуард Гурьевич Красильников, тренеры — мс Владимир Павлович Корнев и мс Павел Федорович Садырин.

Вратари

- № — Михаил Бирюков, 1958 года рождения, выступает в команде с 1980 года, провел в высшей лиге 12 матчей.
№ — Владимир Николаев, 1955, в высшей лиге сыграл 59 матчей, в 1980 году выступал за «Нефти», в «Зените» с прошлого года, 25 игр.

Защитники

- № — мс Анатолий Давыдов, 1953, 169 матчей, 6 голов, играет в «Зените» с 1975 года, входил в список 33 лучших футболистов страны (1979—№ 2), бронзовый призер 1980 года.
№ — Валерий Золин, 1956, в «Зените» играет с перерывом с 1975 года, провел 14 матчей.
№ — мс Сергей Кузнецов, 1960, в прошлом году выступал в московском «Динамо», сыграл 24 матча, в «Зените» первый год, играл в молодежной сборной страны.
№ — мс Алексей Степанов, 1960, в команде играет с 1980 года, провел 49 матчей, забил 1 гол, игрок молодежной сборной страны, бронзовый призер 1980 года.
№ — Геннадий Тимофеев, 1963, в основном составе выступает с прошлого года, сыграл 11 матчей, входил в состав юношеской сборной страны.

Полузаштитники

- № — Валерий Брошин, 1962, в команде играет с 1980 года, провел 36 матчей, забил 3 гола, выступал в юношеской и молодежной сборных страны.
№ — Сергей Веденеев, 1957, в основном составе выступает с 1980 года, сыграл 42 матча.
№ — мс Владимир Долгополов, 1961, в «Зените» выступает с 1980 года, сыграл 42 матча, забил 1 гол, игрок молодежной сборной СССР, бронзовый призер 1980 года.
№ — мс Вячеслав Мельников, 1954, в команде с 1975 года, сыграл 152 матча, забил 18 голов, бронзовый призер 1980 года.

Нападающие

- № — мс Владимир Казаченок, 1952, в высшей лиге провел 207 матчей, забил 64 гола, в команде выступает с 1972 года, в течение трех сезонов играл в московском «Динамо» (64 игры, 13 голов). Трижды входил в число 33 лучших футболистов страны (1974, 1979 и 1980 годы), сыграл два матча в сборной СССР, бронзовый призер 1980 года.
№ — мс Владимир Клементьев, 1956, в «Зените» с 1976 года, сыграл 138 матчей, забил 28 голов, входил в число 33 лучших (1978), бронзовый призер 1980 года.
№ — Александр Усанов, 1962, в основном составе играет с 1980 года, провел 11 матчей.
№ — Борис Чухлов, 1960, в «Зените» с 1979 года, сыграл 3 матча.
№ — Александр Захариков, 1961, в «Зените» с 1980 года, 5 матчей.

„С П А Р Т А К,,

Ст. тренер — зтр СССР, змс Константин Иванович Бесков, начальник команды — змс Николай Петрович Старостин, тренеры — зтр РСФСР Федор Сергеевич Новиков и змс Анатолий Васильевич Башашкин.

Вратари

№ — мсмк Ренат Дасаев, 1957, выступает в команде с 1978 года, провел 125 матчей, чемпион страны 1979 года и двукратный серебряный призер, в 1980 году обладатель приза «лучшему вратарю», трижды входил в списки 33 лучших, провел 21 матч в сборной СССР, бронзовый призер Олимпиады — 80.

№ — мсмк Алексей Прудников, 1960, в команде с 1979 года, провел 5 матчей, победитель молодежного чемпионата Европы

Захисники

№ — Иван Вишневский, 1957, дебютант высшей лиги.

№ — мс Александр Мирзоян, 1951, в «Спартаке» с 1979 года, в высшей лиге 229 матчей, 15 голов, чемпион 1979 года, серебряный призер 1976, 1980 и 1981 годов, дважды в 33 лучших, сыграл 2 матча в сборной СССР.

№ — Геннадий Морозов, 1962, в команде с 1980 года, 23 матча.

№ — мсмк Олег Романцев, 1954, в команде с 1975 года, 115 матчей, 5 голов, чемпион 1979 года и дважды серебряный призер, 4 раза в списках 33 лучших, в сборной СССР провел 11 игр, забил 1 гол, бронзовый призер Олимпиады-80.

№ — мс Владимир Сочнов, в «Спартаке» с 1981 года, 32 матча, 1 гол, серебряный призер прошлого года.

Полузахисники

№ — мс Эдгар Гесс, 1954, в команде с 1979 года, 66 матчей, 19 голов, чемпион 1979 и дважды серебряный призер, 1 матч в сборной СССР, включен в список 33 лучших

№ — Евгений Кузнецов, 1961, дебютант высшей лиги.

№ — Борис Поздняков, 1962, в команде с 1980 года, 21 матч, — мсмк Федор Черенков, 1959, в «Спартаке» с 1978 года, 102 матча, 14 голов, чемпион 1979 года и дважды серебряный зер, дважды в списках 33 лучших, в сборной СССР 11 матчей, 8 голов, бронзовый призер Олимпиады 1980 года.

№ — мсмк Сергей Шавло, 1956, в «Спартаке» с 1978 года, 132 матча, 23 гола, чемпион 1979 года и дважды серебряный призер, 4 раза в списках 33 лучших, в сборной 17 игр, 1 гол, бронзовый призер Олимпиады-80.

Нападающие

№ — мсмк Юрий Гавrilov, 1953, в «Спартаке» с 1977 года, в высшей лиге 168 матчей, 50 голов, чемпион 1979 года, дважды серебряный призер и один раз бронзовый, 4 раза в списках 33 лучших, в сборной 27 матчей, 10 голов, бронзовый призер Олимпиады-80.

№ — мс Виктор Грачев, 1956, дебютант «Спартака», в высшей лиге 60 матчей, 16 голов.

№ — мс Александр Каляшников, 1957, в команде с 1978 года, 54 матча, 12 голов, серебряный призер 1981 года.

№ — мс Сергей Родионов, 1962, в «Спартаке» с 1979 года, 62 матча, 16 голов, дважды серебряный призер, включен в 33 лучших 1981 года, в сборной 2 игры, 1 гол.

Они признаны лучшими

По традиции в большинстве стран и континентов по прошествии сезона называются лучшие футболисты года. Лучшим игроком Европы 1981 года, как и год назад, стал нападающий сборной ФРГ и мюнхенской «Баварии» Карл-Хайнц Румменигге, в Африке лучшим признан Лакдар Беллуми — полузащитник сборной Алжира, а в Южной Америке — «звезда» бразильского футбола Артур Антуеш Коимбра, известный любителям спорта под именем Зико. А вот имена тех, кто назван лучшим в европейских странах:

Австрия — Герберт Фурер, вратарь венского «Рапида», 28 лет; Англия — Франс Тиссен, полузащитник «Ипсвич Таун», 30 лет; Бельгия — Эрвин Ванденберг, нападающий «Лиерса», 23; Венгрия — Тибор Нилаши, полузащитник будапештского «Ференцвароша», 27 лет; ГДР — Ганс-Ульрих Граппентин, вратарь юнского клуба «Карл Цейсс», 38 лет; Греция — Костас Коус, полузащитник «Ариса» (Салоники), 26 лет; Дания — Аллан Хансен, нападающий «Оденсе», 25 лет; Исландия — Гудмундур Балдурссон, вратарь «Фрама» (Рейкьявик), 21 год; Италия — Пьетро Верховод, защитник «Фиорентины», 22 года; Люксембург — Карло Вайс, полузащитник «Винтерлага», 22 года; Норвегия — Том Лунд, нападающий «Лиллестрема», 31 год; Португалия — Умберто Мануэль де Езус Коэльо, защитник «Бенфики», 21 год; Румыния — Илие Балачи, полузащитник «Университати», 26 лет; СССР — Рамаз Шенгелия, нападающий тбилисского «Динамо», 24 года; Финляндия — Юха Дахлунд, полузащитник хельсинкского ХИК, 27 лет; Франция — Максим Босси, защитник «Нанта», 26 лет; ФРГ — Пауль Брайтнер, полузащитник мюнхенской «Баварии», 30 лет; Чехословакия — Ян Козак, полузащитник пражской «Дуклы», 27 лет; Швейцария — Хайнц Люди, защитник «Цюриха», 23 года; Швеция — Томас Равелли, вратарь «Эстерсса», 22 года; Шотландия — Джон Уарк, полузащитник «Ипсвич Таун», 24 года; Югославия — Владимир Петрович, нападающий «Црвены Звезды», 26 лет.

33 лучших футболиста России

По представлению тренерского совета президиум Федерации футбола РСФСР утвердил списки лучших футболистов России по итогам прошлого сезона.

В число одиннадцати лучших футболистов высшей лиги включены спартаковцы Москвы Р. Дасаев, О. Романцев, Ф. Черенков, С. Шавло, Ю. Гавrilов, торпедовцы столицы В. Круглов, Ю. Суслопаров, армеец В. Хиднитуллин, динамовец В. Газзаев и ростовские армейцы А. Андрющенко и С. Андреев.

В список одиннадцати лучших футболистов РСФСР первой лиги вошли Г. Горбунов, Н. Қалайчев, А. Павлов и В. Муханов (все — «Локомотив») В. Козлов и Р. Гильманов («Искра», Смоленск), Г. Рютин (СКА, Хабаровск), Н. Вихарев и Е. Кузнецов («Шинник»), Р. Билялетдинов («Спартак», Кострома), Ю. Газзаев («Спартак», Орджоникидзе).

Во второй лиге лучшими названы С. Бубнов, С. Базулов и А. Козловских («Динамо», Киров), А. Бобриков («Ангара»), С. Қозлов и В. Иванов («Текстильщик»), Г. Залетов («Динамо», Брянск), А. Минаев («Волга», Горький) В. Березнов («Иртыш»), А. Никитин, В. Васильев («Ротор»).

БУДЬТЕ МУЖЧИНАМИ — НЕ ЦЕЛУЙТЕСЬ НА ПОЛЕ

Футбольный мяч поставлен на одиннадцатиметровую отметку. В воротах, подобно взвешенной пружине, застыл вратарь. Игрок, приготовившийся исполнять пенальти (предположим, № 6), разбегается. Удар — гол.

Не такое уж великолепное событие, не правда ли? Но посмотрите, что произошло с № 6 и его товарищами по команде. Он потрясен до глубины души — так не радуются даже новоиспеченные отцы, узнав о рождении желанного сына. № 6 сначала подпрыгивает в небо с победным кличем, а затем валится на траву и катается так, словно хочет накрутить на себя весь зеленый газон. Его сокомандники бросаются друг другу в объятия и целуются. Такое впечатление, что половина из них вернулась из опасного кругосветного плавания, а другая половина с нетерпением ждала на берегу год или два.

Естественно, столь пылкое проявление страсти на поле не оставляет спокойными болельщиков команды, забившей гол. Трибуны разражаются диким воплем восторга. И надо считать счастьем, что вонят восемнадцатилетние юнцы, которым еще далеко до инфарктного возраста, иначе трибуны покрылись бы бездыханными телами.

Откуда же завелось у нас это целование на поле по поводу реализованного пенальти? Ведь было время, когда футболисты считали гол, забитый с одиннадцатиметрового, как бы неполноценным голом и испытывали чувство неловкости перед командой соперников, а уже целоваться из-за такого гола и из-за любого иного никому и в голову не приходило.

Футболисты для того и играют, чтобы забивать голы. Почему-то, скажем, токарь, выточив обыкновенную деталь, которую ему задали выточить, не оглашает родной цех воплем восторга и другие токари не устраивают по этому поводу кучу малу.

Новомодные обычай переняты у зарубежных профессионалов. И зря. Там это идет из желания обставить любое зрелище как можно большим количеством шумовых, рекламных и прочих эффектов и в немалой степени из стремления профессиональных спортсменов набить себе цену (раз футболист впадает в столь неописуемый восторг, порозив ворота соперника, значит, это безумно трудно сделать — именно так должна понимать публика). Но нам-то это зачем?

Наверняка у подавляющего большинства зрителей вид целующихся на поле атлетов вызывает неприязненное чувство. Но ажиотаж на поле откликается ажиотажем неоперившихся юнцов, и вот уже в печати появляются совершенно справедливые письма читателей, возмущенных разнужданным поведением болельщиков, а на спортивных и не спортивных сооружениях и даже на крыши троллейбусов возникает варварская нахальная живопись, от которой шатаются нервные люди.

Нет, недаром поется, что в «хоккей играют настоящие мужчины» (тоже и в футбол, и в регби, и в гандбол, и в баскетбол и т. д.). Наши спортсмены — настоящие мужчины, только не надо им об этом забывать. Не следует при всем честном народе в сердцах плевать на траву, когда ты не согласен с решением судьи, не надо горестно воздевать руки, когда оказался в офсайде, прося сочувствия трибун, не приличествует рыцарю спорта сбивать с ног соперника, не владеющего мячом. Всегда надо помнить, что на тебя смотрят в этот момент миллионы и что действия твои имеют колоссальную воспитательную силу.

Олег Шмелев, «Огонек», 1981, № 30.

Прежние счеты

В чемпионатах страны московский «Спартак» и ленинградский «Зенит» встречались 74 раза. Москвичи выиграли 36 матчей, ленинградцы — 19, общая разность забитых мячей 134—81 в пользу «Спартака». Однако следует отметить, что столь весомый перевес был достигнут москвичами на заре взаимоотношений команд. В последние годы наблюдается относительное равновесие, о чем свидетельствуют результаты, показанные в семидесятые годы (в первой колонке — итоги матчей в Ленинграде, во второй — в Москве, следя — голы «Зенита»):

1971	1 : 0	1 : 1	1976	0 : 0	2 : 1
1972	0 : 0	2 : 1	1978	3 : 1	1 : 1
1973	0 : 0	0 : 2	1979	0 : 1	1 : 3
1974	1 : 1	1 : 1	1980	1 : 1	1 : 1
1975	0 : 2	2 : 2	1981	2 : 0	1 : 1

Поздравляем юбиляра

В конце февраля спортивная общественность столицы тепло отметила юбилей одного из основателей московского «Спартака» Николая Петровича Старостина. В футбол Николай Петрович начал играть еще в дореволюционные годы. С 1922 года он выступает в МКС (Московский клуб спорта), «Краевой Пресне», «Пищевиках», «Дукате», «Промкооперации» — все эти команды были предшественниками «Спартака». Играли за сборные Москвы, РСФСР, Советского Союза, был их капитаном.

Игру в футбол он сочетал с работой в московском городском совете «Спартака», был его председателем; в середине шестидесятых годов работал в Российском совете «Спартака». Больших успехов добился Н. П. Старостин на посту начальника команды, который он занимает с небольшим перерывом с 1956 года.

Родина высоко оценила заслуги Н. П. Старостина: в 1937 году он был награжден орденом Ленина, а в преддверии восьмидесятилетия — орденом Дружбы народов.

Мы от души поздравляем юбиляра и желаем ему дальнейших успехов на его многотрудном поприще.

Судейская бригада

Сегодняшний матч проводят бригада арбитров из Прибалтики. Судья в поле — судья международной категории Ромуальдас Юшка, на линии — судья республиканской категории Ионас Мулеис (оба — Вильнюс) и судья всесоюзной категории Вальдемар Браун (Рига).

Матчи высшей лиги Р. Юшка проводит с 1975 года. Сейчас в активе судьи 60 матчей чемпионатов страны. Два года подряд он входит в десятку лучших футбольных арбитров страны. В 1980 году судил финальный матч розыгрыша Кубка Советского Союза.

По итогам 1981 года за квалифицированное судейство международных матчей, игр чемпионата и Кубка страны приказом по Управлению футбола Спорткомитета СССР Ромуальдас Юшка внесен в Книгу Почета Управления футбола.

Составитель Ю. Брежинский

Цена 13 коп.

СППО-2 М-2 Ленупиздата, зак. 1726—5000. М-05138. 17.03-82 г.